

平桥区教体局

扎实开展创先争优活动

本报讯(余运军 朱朝阳)在开展创先争优活动中,平桥区教体局结合教育系统实际,在巩固提高学习实践科学发展观活动成果的基础上,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,扎实开展创先争优活动。

学质量为核心,以提高教师队伍素质为目的,以办人民满意教育为宗旨,提高全区广大教育系统党员干部的思想认识,围绕促进学生德育教育和加强教职工思想政治教育、素质教育,着力解决影响和制约学校科学发展的突出问题,党员干部党风党纪和师德师风方面的突出问题,努力提高教育教学质量。

建设活动为载体,树立了全国师德先进工作者、全国优秀少先队辅导员、区实验小学副校长杨明新、平桥区2009年“十佳道德模范”、肖王乡新店小学教师李光国、那集镇罗楼小学教师吴福德等先进典型,号召全区广大教育系统党员干部向他们学习。同时,各党支部在创先争优活动中,树立自己的典型,培养自己的典型、宣传自己的典型,用典型引领创先争优活动不断深入开展。

丰富内容抓活动。在建党89周年之际,该局党委先后组织新老党员到河北省西柏坡等革命老区接受革命传统教育。同时,各党支部还将创先争优活动与创建学习型党组织密切结合起来,在基层组织和党员队伍建设上创新,在健全基层党建工作机制上创新。

关注民生重实效。在开展创先争优活动中,该局结合教育工作实际,认真抓好高招、中招工作,真正做到为学生及家长们着想,使平桥区2010年高考取得了优异成绩。全区考生进入一本线人数403人,进本科线以上人数3120人,有4人分别被清华大学和北京大学预录取,有2人被中国航天大学预录为飞行员。市二高考生王腾飞、市四高考生黄丽达以总分654分的优异成绩,摘取全市理科应届生桂冠,市二高被济空招飞中心授予“优秀生源学校”称号。

市科技局

多措并举扶持专业合作社发展

本报讯(陈宝鸡)我市被批准为省农村改革发展综合试验区以来,市科技局大力推动科技与生产相结合,多措并举扶持专业合作社发展,有效发挥科技在试验区建设中的支撑作用。

该局一是加大科技中介和宣传力度,通过组织专业合作社参加成果交易会,促进了技术引进、交流和推广;二是积极通过科技立项,扶持合作社做大做强,近两年来,已有息县项店广永种植合作社申报的息县香稻九科技示范建设和光山县江湾农村土地信用合作社申报的华英农业富民养鸭等一批项目获得经费支持;三是通过信

息平台发布农业科技信息,筛选提供了一大批适合农村应用的新品种、新技术项目,为广大农民和专业合作社提供技术信息帮助;四是积极开展科技下乡活动,帮助推广新技术,开发新成果。平桥区佛灵生态茶叶合作社在市农科所科技人员的帮助下,把现代化企业管理生产的理念运用于茶叶生产中,并在茶叶科技专家的指导下,引进开发出用电脑控制的茶叶加工机械,对茶叶生产、加工和开发实施全程控制,工作效率显著提高,合作社社员户均增收7000多元,带动了周边群众发展新茶园3万多亩,科技之花结出了丰硕的成果。

罗山县

着力加强暑期学校安全工作

本报讯(方刚)近期,罗山县着力加强暑期学校安全工作,取得明显成效。

高度重视,加强领导。该县教体局于暑期前召开中小学工作会议,部署暑期安全工作。各学校成立了暑期护校小组,安排了值班人员,强化措施,细化责任,努力使学校安全工作做到不留死角,杜绝疏漏。

注重沟通,强化教育。该县各学校在暑期前认真开展了以“防溺水、防交通事故、防火、防盗、防骗、防汛、防地质灾害事故”等为主要内容的安全教育,组织了安全演练。各学校在校外安全责任书,印发《致家长一封信》,要求家长或监护人在暑假期间,加强对学

生的教育和监管。同时,学校与家长、学生经常保持联系,确保学生度过一个愉快、有意义的暑期。开展检查,消除隐患。该县各学校在暑期前开展了一次全面、细致的安全检查,对校舍设施、校园治安、消防安全、交通安全等方面存在的隐患,认真进行了整改。县教体局组织有关人员,对暑期学校安全工作进行督导检查。严格值班,畅通信息。该县教体局和各学校实行24小时值班制度,并开通值班电话。各学校加强了校园安全保卫工作,加强治安巡查。同时,严格执行报告制度,发现事故及时上报,杜绝迟报、漏报、瞒报的现象发生。

平桥区

切实做好雨季学校安全工作

本报讯(余运军)近期,平桥区多措并举,早部署、早落实,切实做好雨季学校安全工作。

该区按照教育部近期关于加强校园安全防范工作的总体部署,认真做好雨季中小学校的全面排查工作,尤其对农村边远山区中小学,地处低洼地段、毗邻山脚的学校的全面进行了全面排查,及时消除隐患。各学校主动配合有关部门,及时沟通信息,加强对雨季带来的各种自然灾害的监控,完善应急预案,做到防患于未然。

该区还通过播放案例光盘,举办主题班会(队)会、专题讲座等多种形式,开展游泳和交通安全专项教育,教育学生务必做到不私自下水游泳,不擅自与同学结伴游泳,不到无安全设施、无救护人员、无安全保障的水域游泳。各中小学校还制订了安全教育预案,确保安全教育工作落实到每一位师生身上。

该区发挥各级中小学校安全工作联席会议的作用,按照

有关部门的职责分工,各负其责,共同做好中小学校安全工作,切实做好雨季学校安全工作。各中小学校加强与家长、社区(村)的联系,通过印发《告家长书》、家庭访问、家长会等形式,增强家长的安全意识,使家长在中小学校脱离学校和老师监管的时段,切实担负起监护人的责任,对孩子进行教育和监管;各乡镇、村在江(河)边、湖边、水塘边等设立安全警示牌,在事故多发地段设立义务监督管理员。针对雨季路面湿滑,交通事故易发情况,各中小学还主动配合公安、交通等部门,加强对驾驶员、校车和相关车辆的管理。

按照“属地管理,分级负责”的原则,该区落实了安全工作岗位责任制和责任追究制,认真履行岗位职责,并层层签订安全工作责任书,责任到人。对因安全教育和管理工作不力和工作失误而造成重大事故的,严肃追究有关领导和责任人的责任,同时严格执行重大事故报告制度,做到报告及时,信息畅通。

息县教体局

全力做好暑期教师培训工作

本报讯(范文超 张猛 李效发)近期,息县教体局坚持以梯次发展管理评价为指导,以“三平精神”主题教育为抓手,以“教案教学”推广为契机,精心组织,科学安排,全力做好暑期教师培训工作。

精选培训内容。该局明确校长负责管理队伍培训、班主任培训、教育技术水平培训、新教师岗前培训等专题培训;部署“学三平精神,做三平教师”师德主题教育活动,开展教育理论培训、集体备课等全

员培训,同时积极做好省、市各类骨干教师培训,做到时间安排合理,培训任务具体。

创新培训形式。该局采取专家引领和名师、学科带头人指导相结合,集中培训、网络培训和校本研修相结合,专题培训和全员培训相结合的方式进行。细化培训内容,精心筛选培训内容,科学设计教学方案,积极搭建参训教师自主学习、合作探究的平台。

优化培训队伍。该局组建由专家、教研员和名师、骨干教师等共同组成的培训队伍,依托培训中心、特色学校为阵地,开展立体式培训,进一步提高培训层次。

强化培训管理。该局严明培训纪律,把教师参与学习情况量化考核,包片领导和相关股室站负责人将深入各培训点进行督察,督导组还将通过暗访督察的形式进行专项督导,并将具体情况及时通报,保障暑期培训工作有序进行。



近日,平桥区肖王乡中心学校举行慈善捐款仪式。在不到半个小时的时间里师生们共捐款1718.50元。图为同学们捐款的情景。 姗姗 摄



近日,淮滨县在2010年农村义务教育阶段学校特设岗位教师招聘工作中,在面试结束的第一时间公布成绩,接受考生和社会监督。图为面试现场。吴相举 董杰 摄



7月5日至7日,平桥区举办2010年农村小学校长培训班,来自全区19个乡镇的130多名小学校长参加了培训。图为培训班现场。 余运军 摄

科教杂谈

小心“情绪污染”

□叶炳昌

现代人所面临的污染,不可谓少;空气污染、水污染、噪音污染、食品污染、电子污染……多啦。这些污染,严重影响着人们的生活质量,使人们的身心健康受损。然而,有一种污染,却十分容易被人们忽视,这就是“情绪污染”!

情绪污染几乎广泛存在于一切家庭。众所周知,每天的开始,假如家庭的某个成员(特别是家长)情绪良好或情绪很坏,其他成员就会程度不同地受到感染,产生相应的情绪反映,然后再把这种情绪表现出来辐射出去,这就形成了轻松愉快或者沉闷压抑的家庭气氛。而家庭氛围的好坏,对

一个人的工作、学习和成长,都会产生很大的影响。

专家认为,情绪是客观事物作用于人的感官而引起的一种心理体验。客观事物是人们情绪的源泉,幽静的环境、清新的空气、高尚的道德、丰富的物质、文化的繁荣、愉悦的事情……都能引起愉快、轻松、豁达、喜爱的良好情绪。反之,环境杂乱、虚伪、庸俗、不文明等客观事物,却会引发烦躁、压抑、愤怒和忧伤等消极情绪。情绪具有两个特性,一是两极性,如快乐——悲哀、热爱——憎恶、轻松——紧张、激动——平静等。二是暗示感染性,任何一种情绪都会向四周辐射,影响他人的情绪。这种暗示感染性的大小,往往因人的地位和

作用的不同而各异。国家元首的情绪,可以影响到整个国家决策的实施;一个单位主管领导的情绪,对于一般部署的影响不可小视;而在一个家庭中,主要家庭成员如父母的情绪暗示、影响性也是举足轻重的。

防止家庭情绪污染的方式很多,根本的一点,就是请每个家庭成员,特别是主要家庭成员不要把不良情绪带回家里。如果在外面受了委屈遭到指责,便回家发泄,这是失去理智的表现。无论如何,这种做法的第一个坏作用,就是充当了家庭情绪的污染源。诚然,社会上受气、工作上受挫、同事中受欺,回到家里可以申诉,但要理智,要十分注意场合和分寸,以不感染家人的情绪为前提。另外,在家庭中不要因为一些鸡毛蒜皮的事情而终日耿耿于怀,因为这样会污染家人情绪,影响家庭氛围。人有七情六欲,情绪自然会有变化,总是会有情绪低落的时候。这时,聪明的家庭成员应该学会情绪转移,要特别注意忍耐和克制。如果难于做到这些,至少不要轻易在其他家庭成员面前表露……

对教师的几点期望

市第十三小学校长 郝宇

国家中长期教育改革和发展规划纲要指出:“树立以提高质量为核心的教育发展新理念,注重教育内涵发展,鼓励学校办出特色、办出水平,出名师,育英才。”如何把“学校办出特色、办出水平,出名师,育英才”是摆在学校面前的一个重要问题。对此,我谈谈对教师的几点期望,以期凝聚力量,为社会提供更优质的教育服务。

科学扎实地开展常规教学——做同行认可的教师

教学是件天长日久之事,不仅仅需要才华,更需要踏踏实实地做好常规教学,一点一滴地管好细节,需要毅力、耐心和恒心。因为教育的真正意义就在于日复一日的常规教学之中。

但常规教学并不意味着枯燥乏味。如果用一句诗来形容课堂,我觉得“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊”很能传达其中神韵。在课堂这“半亩方塘”中,显示的可以是“天光”还可以是“云影”,可以有“飞鸟”也可以有“游鱼”,有激

与创意的老师可以在这里充分展示自己的创意和才华,把上下五千年的积淀与文化都在这里向学生展现。我们学校有一批这样热爱课堂,一到课堂上就神采飞扬的老师。只有这些在常规教学之中做得精彩的人才能真正全面提高学生的素养,才能得到同行的认可。

严中有爱,尊重差异——做受学生欢迎的教师

严中有爱:班级管理原则是以严格细致为主,但在“治班以严”的同时一定要注意“治心以宽”,做到严中有爱,严爱结合,张弛有度。仅有外在的严格要求,也许不能被学生接受;仅有宽松没有严格要求,也可能成为无原则的迁就。

人有不同的个人知识、兴趣爱好的差异。李开复博士说:“我们要有勇气改变能改变的事情,有胸怀接受不能改变的事情,有智慧分辨二者不同。”这句话用在对待后进生上同样非常合适。我们要用勇气和努力去缩小后进生和其他人的差异,但如果实际情况是这个孩子

怎么努力也不能赶上别人时,我们也要有胸怀接受这些差异,哪怕它会影响到班级平均分,并用更多的爱心和耐心去保护他,因为我们的目的是培养人,而不是追求分数。

不断学习,不断成长——做有专业尊严的教师

有尊严的教师一定是有深厚的专业功底、有自己的见解和思想、受学生和家长们尊重爱戴的。说到教师成长,用毛泽东《沁园春·长沙》中的几句话来表述我的想法。

1.“漫江碧透,百舸争流”——成长的策略。“漫江碧透,百舸争流”是怎样的画面?就是百舸竞发,争先恐后,你追我赶的场景。优秀的学校人与人之间和谐团结,但又你追我赶,力争上游,和中有竞,竞中有和,这才是理想的团队关系。因此学校组织各种教学竞赛,以期形成这样的氛围。

2.“到中流击水,浪遏飞舟”——成长的境界。“到中流击水,浪遏飞舟”这是教师队伍成长的境界。学校需要有一批在各自学科领域处

于全市甚至全省领先地位的人物。这样的人不仅课上得好,还要有系统的理论做支撑。学校请优秀教师做讲座,这些讲座凝结了主讲教师多年摸索实践的心血,许多感悟都是在当年失败中总结出来的,可以让年轻教师少走弯路。更重要的是可促进这些准“名师”尽快地成为真正的“名师”。

3.“问苍茫大地,谁主沉浮?”——成长的主体

教师成长真正的主体绝不是学校,作为一个被打磨,被包装的教师也可能红极一时,星光一闪,但终究是颗“流星”,不可能成为“恒星”。教师成长真正的主体一定是教师自己。哲学上讲内因是变化的根据,外因是变化的条件。“问苍茫大地,谁主沉浮?”主宰自己命运沉浮的人,不是校长,不是父母,是清醒的自己!

一个人总要有梦想,心在远方,脚在地上。抓常规,促特色,育名师,让想干事的人有事干,能干事的人干成事,人尽其职,人尽其才,人尽其能。



科教撷萃

信阳农专图书馆

开设专架推荐陈有才作品

本报讯(李祥根 刘明)为进一步推进高雅文化进校园活动,丰富校园文化生活,提高学生艺术修养,近日,信阳农专图书馆收藏了著名诗人、本地作家——陈有才先生的22部作品336本,并开设专架向读者推荐阅读,受到了学生们的欢迎。

商城县

2010年高考再传捷报

本报讯(李代龙 毛骏)2010年高考,商城县再传捷报:全县参加高考考生9027人,本科进线人数达到5180人,首次突破5000人大关。商城县贫困学生集中的“珍珠班”,本科进线率达到100%。该县高考成绩多项硬性指标继续位居全市第一,顺利蝉联“六连冠”。

市十一高

高考再创佳绩

本报讯(李金谋)市十一高在连续三年本科进线率居全市普通类前列的基础上,今年高考再创佳绩。普通类154人参考,进大学本科线51人,进线率33.12%,比2009年30.37%提高2.75个百分点。化工对口专业7人过二本线,其中余德志同学以657分的好成绩居全省同类专业第7名。

罗山县

第十七届读书教育活动圆满结束

本报讯(方刚)近期,罗山县委宣传部、县教体局、县新华书店联合开展的主题为“辉煌六十年”的第十七届青少年爱国主义读书教育活动圆满结束。全县共征集优秀征文282篇,评选出优秀学生征文一等奖40篇,二等奖90篇,三等奖50篇。在讲故事和演讲比赛,51个代表队的55名选手参加了比赛,南街小学的王潘璋等4名选手、山店初中的刘可等6名选手分别获得小学组和中学组一等奖。

市五中

通过省级“语言文字规范化示范校”验收

本报讯(王西俊)近日,省语言文字工作委员会评估小组在市五中进行省级“语言文字规范化示范校”评估验收工作,该校顺利通过了验收并得到专家的一致好评。

光山县

特岗教师招聘面试工作圆满结束

本报讯(徐刚)7月8日,经过全体工作人员一天紧张的工作,光山县244名特岗教师应聘人员全部平稳、公平、有序地通过了面试。光山县县委、县政府十分重视特岗教师面试工作,成立了光山县特岗教师招聘委员会,并专门制订了《光山县特岗教师招聘面试、体检工作实施方案》。

卡房乡

“四个一”确保中小暑期安全

本报讯(何勇)近期,新县卡房乡采取“四个一”的措施确保中小暑期安全,即召开一次安全会议,上一节安全课,发一份安全知识手册,将通知书送到每一个学生家庭。

吴家店镇中心学校

加强暑期安全教育

本报讯(杨金华)为了让学度过一个安全快乐的暑期,潢河区吴家店镇中心学校对学生及家长进行安全教育。针对留守儿童,各班主任给在外务工的家长打电话,介绍孩子在校的学习生活情况,并要求家长与团聚的学生进行安全教育和监督,同时,组织教师家访,确保学生暑期平安。

“校长论坛”征稿启事

面向全市广大基层学校,服务全市教育事业,为全市广大中小学校校长(学校负责人、分管领导)提供权威发言和业务探讨、交流的平台,本报科教版近期拟开辟“校长论坛”专栏,欢迎全市广大基层学校负责人和广大读者投稿、荐稿。

稿件1500字以内为宜,务求立论新颖,文笔流畅。科教新闻部主任:华唯 电话:13937675199 来稿请发邮箱:hw003@126.com 信阳日报社科教新闻部